Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Rechnen mit reellen Zahlen

1. Bestimme die maximale Definitionsmenge des Terms.

a) \/X by J2-x c) 2x+6
d) \j—_x+wfx+4 e) \/_2_1 f) 3\/?2—)i+23

Beachte im Folgenden:

Alle Endergebnisse werden immer so weit wie mdglich radiziert, der Nenner wird immer
rational gemacht.

2. Radiziere so weit wie moglich. (Priife auch, welche Werte a, b und ¢ annehmen durfen!)
a) a/49+626 b) a/960 C) «/12-28-21
d) ./ 8ab? e) \/18b%? f) 4/ 30a”-105¢®

3. Mache den Nenner rational!

\/7_5 3+4/5 ﬁ—ﬁ

g |3t e) 22,05 n o [12421
8 5 3
4. Vereinfache den Term

a) | 11+19+ 218 b)  2-6-(12 +[18) - [3-(12+3,6)
9 (VE-3yB+2yR)y2 & (3J5-20+80)2/5

2[5 -2 g 2346

3+\/1_O \/E+ 2

5. Berechne mit dem Taschenrechner und runde das Ergebnis auf Hundertstel.

D Iz 0 %

9 \/2+«,3+4/4+\/§ N \/M s
o7 g
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1. a)

d)

f)

2x ; D=R, b) 2-X ; D=]-=;2]
J2x+6 ; D=[-3; o] d) \f—_x+4/x+4 ; D=[-4,0]

2 L o 3-y2x+3 . .
ﬁ—l’D_Ro\{l} f) «/_—2 ; D=R,\{4}

J49+626 = [675 = [25.9-3 =5.3.,[3=15,[3
J960 = /6415 = 8,[15
J12:28:21=,/4-3-4-7-3-7 =4/42~32'72 =4.3.7= 84

J8ab? =/4b?-2a =2[b|-\/2a (aeR; und beR)

J18b%? = [9-b?-c*-2b =3-b-|c|-\/2b =3b|c|/2b (beR: und ceR)

(308%-105¢° = [3-2.5-a%-5.3-7-¢%-c =,/3%-5%-a%-c?-14c =15[ajc/l4c
(aeRund ceR})

2 2 23 2J3 23
J75 J253 5.3 /3 53 15

2 2B-{J5 6-2J5 2.3-5 3-5
3+J5 (3+5)-B-5 9-5 22 2

1 t(3+y8) 3+ 5_ 3+ 5_ 3+ 5
J3-y5 ([3-y5)(3+y5) 3-5 -2 2

1_[25_[252 5/2_
E_E_ 4.2.2 4 = (125/2)

5505 :\/2205 :\/5~9-49 375 _215 (=2.15)

100 100 10 10

\/13+21—\/E+E _\/21+35_\/56-15_J4~2~7-3.5_2J210
5 3 \53 35 15 15.15 15 15



4. a)

b)

f)

d)

J11+19+ 218 = [11+ 19+ 6 = JT1+5 = (16 = 4

2.[6-( V12 + [18) - [3-(12+3,/6) =
2.6-6-2+2/663-12./3-3./332=

12. /2 +12.[3-12.[3-9-[2=3-[2

(V8 -3-18+2-32 )2 = [8:2-3-[18-2+2-,[32:2=4-3-6+2:8 =2
(3:\/5 —20+/80 )-2/5 = (3-{/5 ~2/5+4,/5 }-2,/5=5,/5-2,/5 =10-5 = 50

2J5 -J2 (5 -2)-(J10-3) 2510 -6,/5-,[2:10 +3,/2 _
3+J10  (3+,10)-(J10-3) 10-9 B
252 -6,5-2/5+3/2=13/2 -85

23 -6 (23 -6)-(V6-2) 218-43-6+26 5 .
Bz whiabn | saoeraeoeeb

\/\/f + \/’\/ﬁ — 2,23771042... ~ 2,24

—_t /13 = 24,4482567... = 24,45

J12 - JiL

2 \/3—4«/

\/+ NANS G 40008243, ~ 0,41
\/EJH/?

\/@ +3 = 1,85181953... 1,85



